

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

总书记关切高质量发展

新华社记者
刘健、高敬、邬慧颖

美好家园，民之所望，改革所向。中央经济工作会议提出，要打好污染防治攻坚战，坚持方向不变、力度不减，突出精准治污、科学治污、依法治污，推动生态环境质量持续好转。

习近平总书记指出，在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段过程中，污染防治和环境治理是需要跨越的一道重要关口。我们必须咬紧牙关，爬过这个坡，迈过这道坎。

眼下，各地瞄准生态环境领域的突出问题，全面加强生态环境保护，在蓝天白云之下，为建设一个美丽家园而努力。

村庄变美、矿山新生 生活环境更优美

“过去村里垃圾乱扔、杂物乱堆，雨天出门两脚泥、晚上出去一抹黑。现如今，路修好了，厕所不臭了，也不用烧煤炉了，里里外外都变美了。”河北省新河县刘秋口村的刘和仲没想到，生活了一辈子的小村庄变得“快让人认不出了”。

几公里外的白口村村口，过去有一个大垃圾坑，多年以来一直严重影响村民居住和出行环境。村党支部书记孟志勇说，为了清理这里的垃圾，村民们用载重10吨的车整整拉了30车。昔日臭气熏天的垃圾坑已变身为树绿花香的村民休闲小花园。每天还有10多名保洁员在村中清扫保洁。

正在全国开展的农村人居环境整治行动，让新河这座冀中南平原小县变了模样。如今，新河县“垃圾围村”现象基本消失，村容村貌焕然一新。

一段时期以来，农村环境、重污染天气、黑臭水体等问题，严重影响人民群众生产生活，百姓意见大、怨言多。污染防治攻坚战，就是要集中力量解决百姓身边这些突出的生态环境问题，让百姓享受更优美的生活环境。

来自有关部门的统计显示，现在全国80%以上的行政村农村生活垃圾得到了有效处理；近30%的农户生活污水得到处理，污水乱排乱放现象明显减少；全国农村改厕率超过一半。

“再过两三年，这片油茶林就能陆续挂果，成为名副其实的‘金山银山’。”看着日益丰茂的油茶树，江西省赣州市兴国县古龙岗镇瑶前村天源组村民冯国芳说。

前些年，这片10多亩的山地曾一度荒废，栽不了树木、种不了庄稼，成为冯国芳的一件揪心事。

赣州素有“稀土王国”美誉，资源储量丰富。由于过去采用池浸、堆浸等粗放工艺开采稀土以及非法盗采等原因，矿山环境遭到严重破坏。

近年来，赣州市被列入全国首批山水林田湖草生态保护修复试点之一，投入数亿元用于废弃稀土矿山治理，并探索出多种治理模式。

矿山绿了，有的地方栽种高产油茶等经济作物，有的地方建成了林地。有村民说：“我们过去是生活在矿区，未来将生活在景区了。”

经过艰苦整治，目前在我国大部分地区耕地周边工矿污染源得到有力治理，建设用地人居环境风险联合监管机制逐步形成，土壤污染加重趋势得到初步遏制，土壤生态环境质量保持总体稳定。

企业进园、产业升级 经济更“绿”色

水道纵横、堤绿水清，位于广东省东莞市麻涌镇的华阳湖国家湿地公园，正在成为珠三角腹地一个“网红”新景点。

就在几年前，这里还是个污水横流的“臭水塘”。周边100多家污染企业废水、禽畜养殖废水、居民生活污水不少都直排河流。华阳湖水系又黑又臭，水质基本为劣V类。

近年来，当地大力推进华阳湖环境综合整治，倒逼产业转型升级，周边158家污染严重企业被关停。华阳湖水质从劣V类恢复至Ⅲ至Ⅳ类，还成功申报国家湿地公园，实现“华丽转身”。

企业关了，经济发展怎么办？

华阳湖边两公里外的东莞蒙丰环保产业园区内，车来车往，一派热闹繁忙。143家家电企业已经投产，为华为、OPPO等手机制造厂商和特斯拉、宝马等知名汽车企业做电镀配套。

东莞蒙丰环保总经理刘振斌说，企业入园区，废气、废水都集中收集处理，并严格按照环保标准达标排放。“过去那些小工厂、小作坊式的直排偷排污水废

在蓝天白云下

污染防治攻坚战持续推进

气的情况，决不能再出现。”

麻涌镇因环境更美、产业更优，成了投资热土。2018年，全镇生产总值达到260.6亿元，增长7.8%，跃升为全市排名靠前的优等生。

以治污促转型，推动经济高质量发展，是我国经济绿色转型的生动实践。

说起废旧汽车拆解行业，河北省石家庄市无极县郝庄乡的百姓可谓又爱又恨。

爱的是，这个产业是当地10多个村庄、6000多人的营生，是几千户家庭的生活来源；恨的是，废旧零部件乱堆乱放，非法拆解屡禁不止，废机油等不规范处置带来环境安全隐患。

今年，一家废旧金属回收公司的老板王伟清闲了不少。原来，当地对废旧车辆拆解行业进行清理整顿，对非法侵占土地的各类设备、小房等予以拆除。王伟也按要求腾空了场地，公司主要业务不得不停顿下来。

“短期阵痛是不可避免的。”王伟说，目前企业只能做一些废钢贸易，销售额减少了一半。但无极县正积极谋划产业规划提升，力争打造国家级报废车回收拆解基地。在王伟看来，环境整治有利于行业升级发展，对企业未来也充满信心。

我国经济社会持续健康发展的同时，生态环境质量持续改善。今年1至10月，地表水Ⅰ至Ⅲ类断面比例为75.4%，同比增加2.3个百分点；劣Ⅴ类断面同比减少1.9个百分点。前11个月，全国337个地级及以上城市PM2.5浓度同比下降2.9%。

渔民上岸、候鸟归来 人与自然和谐共生

一身灰色工作服，系一条深蓝色围裙，60岁的朱玉华从生产车间走出来，习惯性地把双手在围裙上擦一擦，和记者握手。

当了20多年渔民的老朱，现在是辽宁省锦州市笔架山食品有限公司的采购员。几年前，他卖掉渔船，转身上岸，进企业成了一名工人。

“这些年海里的鱼虾少了，要想赚钱就得往深海里去。”他说，“人都说靠海吃海。我们过去只知道一味地向大海要‘口粮’，不知道爱护它。现在琢磨琢磨，大海不是咱一个人的，是大家伙的。把大海爱护好，才能让大家的日子过得更好。”

锦州市地处渤海最北端。近年来，锦州市开展海岸带整治行动，一方面恢复和保护自然岸线，一方面加强海洋生态保护，清理“三无渔船”，让大海休养生息。

全市2万多名渔民有超过半数已经上岸转产。朱玉华所在的渔民村还组织了搬迁改造。“原来常年漂在海上，现在脚踏实地，还住上了80多平方米的楼房。这在过去想都不敢想啊！”他感慨说。

记者从生态环境部了解到，作为污染防治攻坚战的标志性战役之一，渤海综合治理取得明显成效。

靠山吃山，靠海吃海。这是祖辈辈留下的生存智慧。但如今山海水已经变了模样，“老吃法”还能继续吗？

位于江西省瑞昌市和九江市柴桑区之间的赤湖，生物资源丰富，养育了赤湖周边的老百姓。

“过去杂乱无序、密密麻麻的湖面围网，不仅影响美观，而且对湖泊环境产生破坏。”在赤湖从事水产养殖30年的赤湖村村民易本智说，“有时就连湖面上吹来的风都带着鱼腥味。”

20多年来，由于过度开发，高密度围网养殖，水质呈富营养状态，水域污染不断加重。2018年，当地启动拆除围网养殖工作。政府还帮助引导渔民组建联合体，注册成立九江民鑫水产养殖有限公司，进行公司化经营管理。

易本智说，现在水域进行生态养殖，不允许投放饲料和肥料，逐渐让湖水恢复清澈状态。“水质变好后，冬天这里还成了候鸟的天堂。”

2020年是全面建成小康社会的收官之年。全国上下务必保持加强生态环境保护建设的定力，坚决打好污染防治攻坚战，为建成一个天更蓝、水更清、山更绿的美丽中国而努力。

（参与记者：巩志宏、孙仁斌、周颖）

新华社北京12月18日电



从水困到水兴

宁夏“水样本”中的发展密码

村民感慨不已。“水就在锅边上，这在以前哪敢想？”70岁的福马村村民马存明说。

“水到灶头”并非西海固保障饮水安全之路的终点。由于供水管线需穿山越沟，工程点多面广，跑冒滴漏、供水保障率不高等问题相伴而生。而互联网技术的引入，成为破解这些问题的“金钥匙”。

在固原市彭阳县供水管理总站中控室里，记者看到，水源地、联户表井、用水户等信息被集成在一个系统中，各供水环节自动运行调度，全程实时监控。

“以前水网出现问题，我们常要花半天时间在山沟里排查，现在系统会自动提示，还会将位置等信息自动发送给运维人员。”彭阳县供水管理总站高级工程师张文科说。

自从实施“互联网+人饮”新模式，彭阳县农村供水保证率从65%提高到95%，管网漏失率从40%降低到20%。随着这种模式在固原推广，越来越多村子将迎来“毛驴驮水”到“手机买水”的革命性转变。

产业发展“鱼得水”

“贺兰山下果园成，塞北江南旧有名。”改水治水发展农业，宁夏引黄灌溉的历史可追溯到秦汉，且历经沧桑变化从未中断。2017年，宁夏引黄古灌区正式列入世界灌溉工程遗产名录，这是中国黄河流域主干道上产生的第一处世界灌溉工程遗产。

新中国成立以后，在国家的大力支持下，宁夏进一步加大水利开发力度。1958年开建的青铜峡水利枢纽工程，锁住了千古不驯的“黄河”，结束了宁夏两千多年无坝引水的灌溉历史。据统计，宁夏引黄灌区面积由新中国成立前的100多万亩，发展到现在的900多万亩。

银川因自古湖泊湿地众多，有“七十二连湖”之城的美誉。而随着城市扩张、围湖造田等，银川湖泊群日渐萎缩。“21世纪初，银川千亩左右的天然湖泊只剩十来个，且不少湖泊彼此不连通，不仅称不上‘连湖’，有些湖还呈现出枯竭的态势。”银川市水务局调研员张国庆说。

近年来，通过连通扩整河湖水系、修复保护湿地生态、治理黑臭水体等举措，银川市的湿地面积逐步恢复。

目前银川市市区湿地率达到10.6%，全市面积百亩以上的湖泊达130多个，鸣翠湖、丽景湖、燕鸽湖等被列为为重点保护湿地，“七十二连湖”盛景再现。

银川市水务局调研员张国庆说。

和银川类似，宁夏其他地区的一些湿地也曾不同程度患上萎缩、污染、退化等“病症”。而近年来特别是党的十八大以来，宁夏加大治水、护水力度，让百姓享受更多水环境改善带来的生态福祉。

在石嘴山市，初冬时节，从未在宁夏出现过的斑头雁首次到访；在吴忠市，一度不见鸟的黄河鸟岛已还湿12万亩，又变成了187种鸟类栖息觅食的天堂；在固原市，“五河共治”让昔日群众掩鼻而过的臭水河成了休闲好去处；在中卫市，沙水相依的独特魅力进一步凸显，游客竞相前来“打卡”。

“河里、岸上处处是景，人心情都舒畅了，早晚到河

边散步已成了我们的习惯。”家住渝河边的固原市隆德县居民张进兴说。

百姓获得感是最好的答卷！但实际上，宁夏是以用水的负增长，支撑起经济社会发展的各项用水需求。

“十二五”以来，宁夏人口增加了56万，GDP、工业增加值分别年均增长9.0%、10.3%，用水总量减少了6.2亿立方米，万元GDP用水量、万元工业增加值用水量分别下降59%、42%，这组对比强烈的数据显示了人振奋。

自治区水利厅厅长白耀华表示，宁夏将持续开展保护母亲河行动、水网升级行动、水利扶贫行动、数字治水行动等，积极探索治水新路径、新方式、新业态，着力构建水治理现代化格局。

（记者王磊、曹健、何晨阳、靳赫）

新华社银川12月18日电

题图：位于宁夏青铜峡市的黄河楼（2018年6月26日无人机拍摄）。新华社记者王鹏摄

白云鄂博3万居民结束“吃水难、水难吃”历史

新华社呼和浩特12月18日电（记者张洪河、安路蒙）随着新建净水厂第一次正式开闸放水，加压后的急速水流顺着新铺设的管道，源源不断地流向3万户居民家中。18日中午，瑞雪初霁，银装素裹，内蒙古白云鄂博的居民们迎来放心水，结束了“吃水难、水难吃”的历史。

“用这水泡茶可绵柔了。”61岁的刘生润开心地笑了，露出一口发黄的牙齿。“假牙都变黄了。”说着他摘下假牙，露出仅存的几颗残损不全的真牙。“几十年了，

水难吃、泡茶涩，医生说白云的水含氟高太损害牙。”刘生润指着阳台上摞放的十来个塑料桶，“这是存水用的，过去三天两头停水。现在用不上了。”

白云鄂博，蕴藏丰富矿产资源，蒙语“富饶的神山”之意。“一五”期间，国家依托这里的矿产资源，实施包钢在内的多个重点项目，1958年依矿建区以来，见证了共和国建设、民族工业发展的光辉历程。然而，60多年来，吃水难、水难吃，成了当地居民的“心病”。

因为水量不够，加上供水设施设备老旧，时时跑冒滴漏，断水几乎是家常便饭，吃水成了“老大难”。“水难吃”是当地居民的另一个“心头刺”。由于水中含氟量、微生物、矿物质等超标，毛巾洗几次就变黄，烧水壶结满厚厚水垢，骨质疏松、氟斑牙成了当地的常见病。

净水厂位于白云鄂博矿区西北部，日处理和储存

净水能力达到9000立方米，水质完全符合生活饮用水国家卫生标准。